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      ΠΡΟΣ

     ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ
     ΓΡΑΦΕΙΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ   
     ΘΕΜΑΤΩΝ

Θέμα: Απάντηση σε Ερώτηση του Βουλευτή κ. Γιάννη Αντωνιάδη.

Σχετ.  Το με αριθμ. πρωτ. 77579/02.08.2022 Υπηρεσιακό Σημείωμα σας.

Για την απάντηση του ως άνω Υπηρεσιακού Σημειώματός σας, με το οποίο κοινοποιείται η υπ. 

αριθμ. 6754/29.7.2022 Ερώτηση του Βουλευτή κ. Γιάννη Αντωνιάδη, με θέμα 

«Δυσλειτουργίες στην αξιοποίηση της γης από την άναρχη εξάπλωση των φωτοβολταїκών 

πάρκων» σας γνωρίζουμε, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της Γενικής Διεύθυνσης 

Αναπτυξιακών Νόμων και Άμεσων Ξένων Επενδύσεων, τα εξής:

1. Το Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων, έχοντας βασική επιδίωξη τη μεγιστοποίηση του 

οφέλους στην εθνική οικονομία από την χορήγηση, μέσω των αναπτυξιακών νόμων, 

ιδιαίτερα σημαντικών δημόσιων πόρων στην υλοποίηση επενδυτικών προγραμμάτων, 

σχεδίασε και πρότεινε τη δημιουργία νέου θεσμικού πλαισίου για την παροχή κινήτρων στις 

ιδιωτικές επενδύσεις το οποίο ψηφίστηκε από τη Βουλή των Ελλήνων και αποτέλεσε το νέο 

αναπτυξιακό νόμο με αριθμό 4887/2022 «Αναπτυξιακός Νόμος – Ελλάδα Ισχυρή Ανάπτυξη» 

(Α΄ 16).

Ο νέος αναπτυξιακός νόμος στοχεύει στην προώθηση της οικονομικής ανάπτυξης της χώρας 

με την χορήγηση ελκυστικών κινήτρων σε μεγάλο εύρος επιχειρηματικών δραστηριοτήτων 

και κλάδων, προκειμένου να επιτευχθεί ο ψηφιακός και τεχνολογικός μετασχηματισμός των 

επιχειρήσεων, η πράσινη μετάβαση, η δημιουργία οικονομιών κλίμακας, η στήριξη 

καινοτόμων επενδύσεων και όσων επιδιώκουν την εισαγωγή νέων τεχνολογιών της 

«Βιομηχανίας 4.0», της ρομποτικής και της τεχνητής νοημοσύνης, η ενίσχυση της 

απασχόλησης με εξειδικευμένο προσωπικό, η στήριξη της νέας επιχειρηματικότητας, της 
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μεταποίησης, της αγροδιατροφής η ενίσχυση λιγότερο ευνοημένων περιοχών της χώρας και 

περιοχών που εντάσσονται στο Σχέδιο Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης και η βελτίωση της 

ανταγωνιστικότητας σε τομείς υψηλής προστιθέμενης αξίας και έντασης γνώσης.

Στο πλαίσιο αυτό δημιουργούνται οι προϋποθέσεις για στοχευμένες επενδύσεις, επιτρέποντας 

στην επιχειρηματική κοινότητα να σχεδιάσει, να αναπτύξει και να υλοποιήσει επενδυτικές 

πρωτοβουλίες και καινοτόμες ιδέες σε όλους τους τομείς της ελληνικής οικονομίας, καθώς 

παρέχεται η δυνατότητα και η ευελιξία στους επενδυτές να δημιουργούν και συγχρόνως να 

προσαρμόζουν τις επιλογές τους στις ανάγκες του νέου επιχειρηματικού περιβάλλοντος όπως 

θα διαμορφώνεται στην εξέλιξη της σημερινής πραγματικότητας.

    Σύμφωνα με τις διατάξεις του νόμου 4887/2022 και στη βάση του νέου Χάρτη Περιφερειακών 

Ενισχύσεων 2022 – 2027, όπως τροποποιήθηκε με την με στοιχεία C(2022)5087 final/14-07-

2022 πράξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, με την οποία τα αρχικά ανώτατα όρια ενισχύσεων 

αυξήθηκαν κατά 10 ποσοστιαίες μονάδες στις περιοχές που έχουν προσδιοριστεί για στήριξη 

από το Ταμείο Δίκαιης Μετάβασης, παρέχονται ιδιαίτερα υψηλά ποσοστά ενίσχυσης στην 

Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας και επομένως και στην Περιφερειακή Ενότητα Φλώρινας 

(Μεγάλες επιχειρήσεις 50%, Μεσαίες Επιχειρήσεις 60%, Πολύ Μικρές και Μικρές Επιχειρήσεις 

70%) που θα επηρεάσουν σημαντικά στις επιλογές της επιχειρηματικής κοινότητας ως προς 

τον τόπο εγκατάστασης των επενδυτικών πρωτοβουλιών τους.

2. Αναφορικά με επενδυτικά σχέδια παραγωγής ηλεκτρισμού από την ηλιακή ενέργεια 

(φωτοβολταϊκά συστήματα, φωτοβολταϊκά πάρκα) επισημαίνεται ότι πέραν της θεσμοθέτησης 

παροχής κινήτρων στον αναπτυξιακό νόμο 3299/2004, έκτοτε, οι μεταγενέστεροι 

αναπτυξιακοί νόμοι δεν παρείχαν τη σχετική δυνατότητα είτε μη ρητές διατυπώσεις (άρθρο 2 

του νόμου 3908/2011), είτε, με επίκληση του ενωσιακού δικαίου και ειδικότερα του 

απαλλακτικού Κανονισμού 651/2014 (νόμοι 4399/2016 – άρθρο 7, 4887/2022,                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 

Παράρτημα Α, παρ. 2), αναγράφοντας ότι δεν υπάγονται στα καθεστώτα ενισχύσεων του 

νόμου επενδυτικά σχέδια στον τομέα παραγωγής, διανομής και υποδομών ενέργειας, με 

εξαιρέσεις ορισμένων ειδών επενδυτικών σχεδίων (όπως, μικρά υδροηλεκτρικά, ΣΥΘΗΑ, 

υβριδικοί σταθμοί ΑΠΕ, κ.αλ), στα οποία όμως είδη δεν συμπεριλαμβάνονται τα 

φωτοβολταϊκά συστήματα. 

Επομένως μόνο στον νόμο 3299/2004, στον οποίο εντάχθηκε ένας μεγάλος αριθμός 

επενδυτικών σχεδίων, παρείχετο η δυνατότητα ενίσχυσης των φωτοβολταϊκών πάρκων, 

ωστόσο ο νόμος αυτός, αφενός μεν είχε διάρκεια εφαρμογής μέχρι τις αρχές του έτους 2010, 

αφετέρου δε, για την συντριπτική πλειονότητα των ενισχυθέντων φωτοβολταϊκών αυτών 

επενδύσεων έχουν, προ πολλού, εκδοθεί οι αποφάσεις ολοκλήρωσης και έναρξης της 

παραγωγικής λειτουργίας των. 
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Κατόπιν τούτων συνάγεται ότι οι αναπτυξιακοί νόμοι, δεν θα ήταν δυνατό – δια της 

χορήγησης ενισχύσεων σε φωτοβολταϊκά πάρκα - να ασκήσουν οποιαδήποτε επιρροή στην 

κατά τον παρόντα χρόνο διαμόρφωση των τιμών εντός της αγοράς καλλιεργήσιμης γης.

    
Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

ΟΡΕΣΤΗΣ ΚΑΒΑΛΑΚΗΣ

Εσωτερική Διανομή :

1. Γραφείο Αναπληρωτή Υπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων
2. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Ιδιωτικών Επενδύσεων και Συμπράξεων

Δημοσίου και Ιδιωτικού Τομέα
3. Γραφείο Προϊσταμένου Γενικής Διεύθυνσης Αναπτυξιακών Νόμων και 
      Άμεσων Ξένων Επενδύσεων 
4. Διεύθυνση Αναπτυξιακών Νόμων
5. Γραφείο Νομικής Υποστήριξης Αναπτυξιακών Νόμων και ΑΞΕ

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος του Τμήματος Εξυπηρέτησης 

Κοινού και Πρωτοκόλλου
    
 

Κ.Α.Α. 
ΜΗΝΑ ΜΑΡΙΑ
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